

好山好水 “变现”好日子

——铜仁持续拓宽生态产品价值实现路径

通讯员 王才榕 陈德高 贵州日报天眼新闻记者 葛永智

“生态产品很受国际市场欢迎，我们将继续扩大出口规模。”7月18日，贵州黔玉油茶开发有限公司成品仓库内，回忆起几天前生产的78吨优质茶油首次出口法国里昂，公司副总经理田维宽认为，这次出口标志着铜仁生态产品在国际市场上迈出了新步伐。

据介绍，该公司依托当地独特的自然条件和生态种植技术，以高品质、高营养价值和纯天然特性赢得市场认可。同时，通过技术改造和品牌建设，逐步打通了从种植、加工到销售的全产业链，并成功通过BRC国际食品安全认证，为产品走出国门提供了有力保障。

地处贵州东大门、武陵山腹地的铜仁，拥有得天独厚的绿色家底，不仅是武陵山动植物基因库，是长江中上游重要生态屏障，更是全国生物多样性保护优先区。在这里，抬头可见清澈蓝天，低头可触清流溪流，极目尽览苍翠山峦，森林覆盖率高达64.77%。

绿色是铜仁最大的特色，生态是铜仁最大的优势。近年来，铜仁坚定不移走生态优先、绿色发展之路，不断加强绿色保护，发展绿色经济、推进绿色惠民，持续深化生态产品价值实现机制改革，加速打通“绿水青山”向“金山银山”转化通道。

作为贵州唯一一整市推进生态产品价值实现机制改革的试点城市，铜仁将全市作为一个整体生态产品进行培育，出台改革试点实施方案，项目化、清单化推进落实，推动生态红利变成发展优势。

秉承“念好山字经、做好水文章、打好生态牌，奋力创建绿色发展先行示范区”定位，铜仁把绿色、生态作为发展方向和目标，无论是茶、蔬、果、菌、药，还是生猪、家禽、牛羊等，无不加上了“生态”前缀，打上了绿色标签。

立足梵净山等世界级旅游资源，铜仁融合发展旅居、康养、露营、温泉等业态。“旅居梵净山”品牌持续圈粉，生态旅游持续火爆。今年1至5月，接待国内游客同比增长16.66%，旅游总花费同比增长14.88%，接待过夜游客同比增长56.13%。

推动绿色产业高质量发展的同时，该市通过集成运用区块链、隐私计算、大数据、云计算等技术，搭建可视化智能监测

管理系统，构建覆盖县域的碳排放监管体系，有效引导社会各方践行绿色低碳生产生活方式。

2022年，江口“梵净生态账户”及配套积分体系率先在全省推出，目前注册用户已达11.44万户，赋予生态积分超100万分。基于生态积分，金融机构授信金额高达1375亿元，已发放“生态积分”贷款超82万户约93.1亿元，累计为客户节省利息支出7221.1万元，显著激发了群众参与生态保护的积极性。

在江口，有没有“梵净生态账户”，是不少农民家庭最关心的一件事。石兵权几年前开了一家农家乐，眼看着来梵净山旅游的人越来越多，去年他打算把农家乐升级成民宿。要扩大规模就要花钱，一时间贷款成了他最大的心病。就在着急的时候，他发现可以通过抵扣自己生态账户里的积分，能多贷款40多万元，还能享受优惠的利率。

“用生态积分，信用社就帮我贷了款。我这个改造尝到了甜头，然后还在民宿里用环保节能材料。通过这次改造，又获得了几十个生态积分。”石兵权回忆说。

据了解，为推动生态红利高效“变现”，铜仁市创新推出“生态积分贷”“绿色支付贷”等特色金融产品，并联合中国人民银行铜仁市分行制定《铜仁市生态信用价值指数指引方案》，打造线上“生态金融超市”，汇聚全市26家银行机构的126款绿色金融产品，累计发放绿色贷款12254笔7.71亿元，节约利息531万元。

以“生态账户”为基础，铜仁建设生态产品综合服务平台。它集核算、管理、交易于一体，打造“收储—交易—开发—服务”全流程数字化闭环，为各方提供一站式价值实现服务。目前，已与贵茶、黔惠德等40家供应商签署战略合作协议，选

取抹茶、苗药精油等170款产品上线试销售。

通过探索实践，铜仁生态产品价值实现取得初步成效。未来，该市将持续深化改革、强化创新，努力让铜仁的每一座青山都可“估值”，每一条溪流都能“生金”，每一片森林都能“出彩”。

↓工人在德江县荆角乡角口村冷水养殖场投放中华鲟鱼。

通讯员 冯胜彦 摄



贵茶集团员工在打包欧标抹茶产品。
贵州日报天眼新闻记者 吴采丽 摄



工人在印江自治县木黄镇文昌村双孢菇种植基地分拣菌菇。
通讯员 王东 摄



盛夏时节，梵净山下的铜仁市印江自治县木黄镇文昌村，32座现代化菇房内，成排的菇架上布满圆润饱满、白嫩如雪的双孢菇。

眼下，基地工人正加紧采收双孢菇，每天出菇超15万公斤，供应云南、福建、重庆等地市场。

菇房外，有机肥车间轰鸣作业，粉碎的菇根、菌渣与秸秆经再次混合发酵，产出有机肥，不仅省去菌渣外运成本，更降低了双孢菇生产成本。这些变废为宝的肥料，还用于当地茶园、果园等。双孢菇不仅颜值高，营养价值丰富，今年市场较去年同期更好。目前，这一产业已带动当地百余群众实现稳定就业，预计今年产量可达700吨，产值超2000万元。

小河“流”金

通讯员 冯胜彦 张小芳

连日来，铜仁市德江县荆角乡角口村的沙滩河谷人气火爆，每日吸引成百上千人游泳纳凉。去年，村民宋江等几名年轻人筹集20万元入股村集体经济，在河流村里的小河旁建起休闲亭等设施，吸引了源源不断的避暑游客。

据统计，去年7月至10月，村集体经济通过在河边经营小吃、提供旅游服务等项目，获利215万元，还带动当地9名村民就近就业。而宋江借河边摆摊售卖烧烤、汤锅牛肉等美食，年收入超20万元。

角口村的小河沟，带来的经济收益还不止这些。当地利用这条小河建成了两个小水电站，年发电量近1300万千瓦时。同时，实施坝区提级改造项目，建成高标准农田400亩，引入能人大户发展冷水养殖、大棚西瓜及蔬菜等产业。

目前，村里已发展了80亩大棚西瓜，种植60亩蔬菜。占地50亩的鲟鱼养殖基地去年销售额达200余万元，解决6人就业。据介绍，冷水养殖二期工程将于秋后开工，建成投产后年产值可超过500万元。

小村“菇”事

通讯员 王东

何为“梵净生态账户”

针对个人和企业在日常生产、生活、经营过程中的生态行为和成果进行信息数据采集，通过指标评价赋予一定分值的虚拟账户。这个账户不存钱，但存着多项金融优惠政策。当账户中的生态积分达到一定数值，根据使用者的需求，可兑换授信额度提升、贷款利率优惠、金融服务绿色通道等多项金融优惠政策。

自2022年推出，目前“梵净生态账户”注册用户达11.44万户，已发放“生态积分”贷款超8.2万户约93.1亿元，累计为客户节省利息支出7221.1万元。

减半，食品生产许可证审批提速 鲜食玉米上市关头证到手

贵州日报天眼新闻记者 万芬

7月17日，贵州晶荟农业发展有限公司鲜食玉米生产车间，经加工包装后的一袋袋玉米即将发往各地市场。“6月27日拿证，现在正值最佳上市时间！”总经理刘昌洪感慨，“多亏铜仁市场监管局的帮助。”

去年夏季，鲜食玉米上市期间，刘昌洪

经营的企业因生产规模、生产标准不达标，未能取得《食品生产许可证》，产品无法进入市场。铜仁市市场监督管理局获悉后，主动上门提供支持。向企业详细讲解食品生产许可的法律法规、标准要求和办理流程，并安排专人深入企业生产现场，对厂房布局、设备

设施、工艺流程、生产关键环节、质量控制要点等进行实地指导，帮助企业查找问题、整改完善，提升质量管理水平。

今年6月，企业正式提交申报。针对鲜食玉米保质期短、上市周期紧的特点，该局立即开通审批换证“绿色通道”。通过压缩内

部审批环节、并联合开展资料审核与现场核查，将食品生产许可办理时限从法定10个工作日压缩至5个工作日，审批提速50%。

“鲜食玉米只有1个月的生产周期。在铜仁市市场监督管理局的指导下，我们不到1周就拿到了许可证，有助于我们及时把握市场机遇。”刘昌洪表示，今年公司计划生产50万公斤鲜食玉米。

今年以来，铜仁市市场监督管理局充分发挥市场监管职能优势，打好“审批+服务+监管”组合拳，全力助推全市鲜食玉米抢鲜上市，实现了从零星种植到规模化生产的跨越。目前，全市已有7家鲜食玉米生产企业获证生产，产值预计可达2380万元。

打印一体化教学模式，积极推动校本课程建设与改革。

王章杰常常利用课后和双休日时间组织学生训练，指导他们掌握电脑技能。在他的带领下，听障学生积极参与教育行政部门组织的学生信息素养提升实践活动，在全国、全省赛事中屡次获奖。越来越多的残疾学生也通过这一模式的培养找到人生方向，以一技之长实现稳定就业。

王章杰的辛勤耕耘，换来学生综合能力显著提升。多名学生被评为省、市级三好学生、“新时代好少年”等，还有的获宋庆龄奖学金、中职国家奖学金，前后有几十名学生先后升入长春大学等高校就读。今年5月，第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会上，王章杰被授予“全国自强模范”称号。

春风不语，静待花开。王章杰说，“每个孩子都是一颗独特的种子，只要用心用情浇灌，即使听不见花开的声音，也能看见生命绽放的绚烂。”

春风不语为花开

——记全国自强模范、铜仁市特殊教育学校教师王章杰

贵州日报天眼新闻记者 杨聪

4月，在湖南长沙举行的第八届全国中小学生艺术展演活动中，当雷鸣般的掌声为王章杰响起时，这位来自铜仁市特殊教育学校的老师却处在一片静默中。

由他主持的《听障教育美育课堂教学实践课例：3Done设计——桌面收纳盒》，以其创新的教育理念和扎实的教学实践，荣获全国中小学美育改革创新优秀成果一等奖。

这位生活在无声世界的教师，凭着一股自强不息的精神，在寂静中谱写着动人的育人之歌。近日，记者走进铜仁市特殊教育学校，对王章杰进行采访。

今年38岁的王章杰出生于四川荣县，幼

时因药物中毒导致听力残疾。2006年，他以优异的成绩被天津理工大学录取。

2010年大学毕业后，他毅然投身特殊教育事业，成为铜仁市特殊教育学校教师。特殊教育难度大、教育成本高，且对象复杂、差异显著，需要超乎寻常的耐心与付出。而王章杰一干就是15年。

“没有爱，就没有教育。”王章杰在手机上打下这一行字，这是他的座右铭。他坚信，唯有倾注更多的关爱，成为学生的“知心人”，才能真正帮助他们成长成才。

手语是无声世界的沟通桥梁。王章杰创新方法，借助实物拆解手语动作：一张苹果

“法律明白人”培养着铜仁

“讲文明，礼仪好，勤节约传家宝……”7月18日，铜仁市思南县关中坝街道红石梁村群众大会后，一段清脆的快板声响起。表演者是村党支部书记袁子玖，村民称他为“快板普法员”。

作为村里的“法律明白人”，袁子玖用快板、土家花灯、小品等形式，将法律知识讲进村民心坎里。

2011年，袁子玖担任村党支部书记时，村民常为鸡毛蒜皮的事吵翻天，村干部整天忙着“灭火”。袁子玖意识到：“主要的症结在于乡亲们法律意识淡薄。”

于是，他带领村文艺宣传队，把法律条文填进土家花灯曲牌、编进快板节奏、化作朗朗上口的顺口溜。“要让冷冰冰的法条‘活’起来，用乡亲们听得懂、记得住、喜欢看的形式普法。”

有个队员，过去是村里的有名的“刺头”，常因一点小事跟人闹别扭。加入宣传队参与排练和演出后，他不仅收敛了脾气，还成了袁子玖调解纠纷的好帮手。

2016年，袁子玖被聘为村里“法律明白人”，相关培训让他有了更深的认识，“现在编的段子、讲的故事，有了法律依据，针对性更强，群众也更爱看、爱听了。”

袁子玖表演的花灯说唱《开财门》在中央电视台播出；在铜仁市举办的农村思想建设“六进村”文艺汇演中，他表演的作品《红石梁村试聘文艺宣传员》获银奖、小品《家庭会》获铜奖；今年，普法小品在全县28个乡镇巡演，广受好评。

最让袁子玖欣慰的是村民法治意识的提升。去年3月，村民袁某承包的2亩林地被查出疫情，需要紧急砍伐处理170余棵松树，损失不小。若在过去，这定是场硬仗。但当林业部门工作人员和袁子玖上门说明后，袁某的反应出乎意料：“袁支书，这病害不除不行。法律有规定，按规定办，该砍就砍，我全力配合！”

“法律的种子，真在群众心里扎根了！”袁子玖感慨。自2016年担任“法律明白人”以来，袁子玖成功调解各类矛盾纠纷279件，先后被评为全省“理论宣讲先进个人”、铜仁市首届“十大法治”人物等。

沿河 加速建设风电项目

本报讯 (通讯员 冷晓意 记者 施平)7月15日，走进铜仁市沿河自治县中寨镇六台山巅，5组洁白的风力发电机叶片转动。“风机每转动一圈，可产生约6度清洁电能。”沿河中寨风电场项目副总监邱群介绍，5台60兆瓦机组总装机容量达30兆瓦，年设计发电量超6000万千瓦时，年产值可达2300万元。

“相当于每年省下19万吨标准煤，减少53万吨二氧化硫排放。”邱群说。目前该项目已累计贡献税收200余万元，成为县域经济新的增长点。

依托风能资源，除已投运的中寨风电项目外，沿河另有2个风电项目正加速建设。该县发改局科学服务中心主任田茂涛说：“全县年平均风速48米/秒，风能可开发储量约90万千瓦，年有效利用小时数达1800小时左右。”

印江 “村戏”催热夜经济

本报讯 (通讯员 冷晓意 记者 蔡茜)近日，“贵州村戏·乡当好耍”第一季总结展演活动在铜仁市印江自治县文昌广场上演，周边的小吃摊、小超市生意格外红火。小吃摊主任雪艳说：“今晚的‘村戏’，带来不少人，一晚上卖了近200碗芋泥冰，收入较往日翻了一倍。”

去年以来，随着印江“村戏”的火热出圈，也催热了当地夜经济，成为该县引游客、促消费的有力抓手，带动了当地群众的增收。据统计，自“贵州村戏”启动以来，印江餐饮业增长27.1%，住宿业增长15%。

玉屏 慰问356名环卫工

本报讯 (记者 尹洁 安慧芳)近日，玉屏自治县开展走访慰问活动，为356名一线环卫工人发放慰问金。

自启动创建全国文明城市工作以来，该县环卫系统对全县43个小区、5处城乡接合部开展排查，清理积存垃圾300余吨，疏通堵塞下水道190余处，粉刷墙面污渍5000余平方米。“此次慰问活动是对一线环卫工人的肯定，营造关爱环卫工人、珍惜劳动成果的氛围。”玉屏自治县住房和城乡建设局局长江继武说。